



不要问我从哪里来 布面丙烯 钟飙

空间包裹的时间 Time packaged in space

□皮 力 Pi Li

In fact, Zhong Biao's experience may not be a universal one, but it may actually and more closely resembles the unique existential experience in the process of modernization and urbanization of China.

钟飙作品的魅力在于他对图像保留着一种独特的洞察力。无论是那些旧照片，还是生活中某些或浪漫或混乱的场景，在他的画面中通常被独特的组装在一起，从而形成独特的氛围。时间性是钟飙过去作品中最重要的组织因素，在他看来“其实无所谓古代、现代，也无所谓西方、东方，我们的今天包含着全部的昨天，甚至那些被遗忘的事物，换句话说，今天实际上是全部昨天的结果，而今天的一切，又会被未来包含进去。反过来，当我们面对未来还没有发生的所有可能性的时候，其实未来也被今天包含着。就像此时此地，元代的古董、一百年前的椅子、去年生产的沙发，今年的新茶，也许还有刚刚烤上来的面包，它们只是生产时间不一样，还有‘可能性’，它弥漫在空中，孕育着未来。每一样事物如此自然的相处着、变化着。所以，过去现在未来实际上是不可分割的整体，我们经过时只是进入了这个整体的局部而已。”事实上，钟飙的这种体验并非是一个“普释性”的体验，但是却更多切合了中国现代化和城市化进程中的独特生存体验。

这种现代化过程中的精神体验，在上个世纪20年代被赛珍珠描述为：“侧身于顽固而守旧的大众之间，青年知识分子却受了各种极端的教育，精神和物质上一样，被动地铸下了一个大漏洞，这个漏洞太大了，心智之力不足弥补，他们的灵魂乃迷茫而错失于这矛盾中”，而作为现代化进程结果的城市化，更在今天制造了一种奇特的文化景观和视觉体验，“它是巴黎、纽约、伦敦片刻之间的局部错位，有时耶路撒冷、婆罗浮屠和日本神社一种奇妙的杂交。……把古代燕京的门坊和现代西尔斯的大厦不可能的熔为一体”（钟鸣，1993）。对于我而言，钟飙的作品描述的就是这些错位、杂交和不可能的融合，而其背后的指向则是灵魂在这些矛盾中的“迷茫而错失”。

沿着时间性的方向，图像往往就成为了现成品，钟飙的绘画就象装置一样，是对于现成品的安装和集合。而对于这些图像的互动和判断被交给了观众。这种直观的方式其实更符合当代视觉经验的高效传达原则，与传统意义上的绘画则似乎更加远离。在钟飙的绘画中，绘制的手感和趣味往往是被极其有限而谨慎的保留着。它们可能只是一些草图效果，或者肉色画出的一抹夕阳。这种做法使得他的创作在过去十几年中一直游离于标准的、表现主义的中国当代绘画方法论之外。和他同时代涌现的众多优秀艺术家不一样，钟飙创造的并不是图式，而是关系，或者说是时间错位的视觉呈现。

对于时间性的悖论性传达贯穿了钟飙以往的创作，然而现在，他试图走得更远。也许对于艺术家来说，现成图像的拼贴在具有直接性的同时似乎还不够彻底，他试图让自己的绘画在能够提供当代的观念性的同时，也能够提供更多的视觉乐趣。于是在这个背景下，在已有的时间性的维度下，钟飙开始有意识的加大空间性的乐趣。

在新的“出神入‘画’”项目中，空间性具有两层含义。首先是画面本身中的空间层次开始变得非逻辑性。在早先的钟飙创作中，当他以时间性为维度展开图像的集合的时候，在空间关系的营造上，他试图把不存在的空间变得客观化。在这种观念的指导下，原先的作品往往是以不同的图像层的叠加为主要手段，通过画面留白来营造空间的纵深感。而现在，钟飙则是采取画中画的形式，将前景画面中某个场景直接局部移植到画面中的某个方位，同时用明确的画框将它们与前景画面隔离开来。相比以前的创作，现在的作品不是在编造某种合理性，而是在有意强化不合理性。它们营造出来的是一个个充满悖论的空间。通过不同空间的重复和重叠，我们感觉仿佛时间上的某个点在未来或过去再次真实客观的发生，并被视觉化地捕捉下来。它们似乎接近心理学上的所谓的“先视感”，但是却因为画面的原因，这种先视感被长时间的保留，而我们不需要太多的时间，我们就开始丧失真实的时间感，而变得漂移、怀疑、确定或不确定。

空间因素的介入，在这个新的项目中还体现为现场的物理空间。在展厅中，我们看到一张12米长的画面左右两边被镜面包裹着，在这个主要画面的对面，一些画面中的局部被黑白复制悬挂在对面的墙上；也就是说原先在画面中被复制的空间既被现实化，也被时间化，同时还位移到另一个空间。由于主画面中故意营造了较低的视点，和真人等大的图像；由于镜面的存在，观众进入展厅的物理移动轨迹被反射到镜子中，从而成为画面的一部分。严格意义上说，钟飙在这个项目中，试图在绘画本身所营造的空间感之外，注入新的表现因素，因此画面呈现出装置的特点。而同时，整体画面，画面中的局部复制和真实画框中的黑白局部本身构成了空间的重复和延伸，而镜面的反射和存在则把观众的身体介入作为一个因素引入画面，从而使原来已经复杂的空间游



展览现场 摄影 田太权

戏和视觉体验变得更加复杂。

相比钟飙以前的作品，这件作品最大的不同是，不仅图像是现成品，而且绘画也成了现成品。同样，观众不再是观看画面，而是被引入到一个特殊的场域之中去体验。在这些新的视觉关系中，对于钟飙所营造的荒谬的时间感，从根本上说观众不再是一个旁观者，而是被无可奈何深深的卷入到这个视觉的时空游戏之中。对于我们而言，出神入“画”是一个画家雄心勃勃的计划，他试图在一个将时间的维度融化在空间的位移与色彩变化中。在这场浩大的视觉游戏中，钟飙的雄心还在于通过透视与三度空间技巧所构筑的写实性绘画语言，探讨在机械复制的当代视觉文化中，其当下的可能性何在？同时，它能在多大程度上介入到我们复杂的视觉文化和生存体验之中？就象钟飙用空间包裹着时间一样，我们的视觉体验往往和生存体验也是被彼此包含着的。也因此，在这个过程中我们对于绘画的观看转换为对于场景的体验。我们体验到的不仅是时空的穿越，而是在时空旋涡中失去

重量的自身。这正是我们现场的体验，同时，也是我们现实的体验。□

The attraction of Zhong Biao's works lies in his unique perception and observation of images. Whether that should be images from old photos or romance and confusion in scenes of modern life, they are arranged together in a unique sequence in his paintings, which in itself creates a unique atmosphere. Temporality has been an integral element of Zhong Biao's previous works, according to him, "It actually makes no difference whether it is ancient or modern, western or eastern, our present includes all of our yesterdays, even those things that we have forgotten about; to put it another way, today is in fact the sum of all of our yesterdays, and all things of today will be carried forward and enveloped in the future. Conversely, as we face the many possibilities of things to happen in the future, those possibilities too are enveloped in our present day. This moment and this place, Yuan dynasty antiques, a chair from one hundred years ago, a sofa produced just last year, this year's freshest batch of tea, or bread just out of the oven, these things are only differentiated by the time of their production, they have their own possibilities which fills the air and gives rise to the future. All things co-exist naturally, changing all the time. Therefore, the past, present and future form an indivisible whole and as we pass through, we are making an entrance upon its part and nothing more. In fact, Zhong Biao's experience may not be a universal one, but it may actually and more closely resembles the unique existential experience in the process of modernization and urbanization of China.



2007年4月——悬浮 布面油画 康璨 2007



way, way no. 1 布面油画 张真 2007

各形其式：在差异中共存

Co-Existing with Difference

□ 郑荔 Zheng Li

Because of the diversification of the post-modern society, the young artists born in the 1970s and the 1980s are faced with the extremely different knowledge and information system. Many uncertain and ever-changing individual experiences with both opportunities and risks have become the basis of thinking of this generation of artists.

后现代性社会的多元化特点，使出生于 20 世纪 70、80 年代间的青年艺术家面临着知识与信息体系极大差异性的生活境遇，诸多不确定的、不断变化的、充满机遇又风险并存的个体性经历成为这代艺术家的思想基石，他们有着各自不同的创作风格和艺术理念，以各自的激情方式释放着对青春的解读，展示着各自内心深处的心灵之声。从外部表征中似乎没有一个词汇可以涵盖这类作品的根本来源，也无法用前人关于艺术派别的分类对其进行归纳，他们是以各行其是的生活状态创造着“各形其式”的艺术视像。“各形其式”展览展示的六位青年艺术家的作品，正是外部表征差异极大、自我经验彰显突出的多重复杂环境下产生的新一代艺术现象的代表之一。

沈桦的作品给传统的架上绘画注入了新的元素，以雕塑的空间感来充实绘画的表现手法，更直接地向人们展示了他对当下农民工的特殊情怀。沈桦将民工形象画在透明的亚克力板上，增强了作品的艺术表现力和视觉冲击力，使其作品不再只是传统意义上的油画，而同时具备了装置和雕塑的特征。画幅的正面，画家生动逼真地刻画了民工愁苦无助的面容，转到“民工”的背后，我们看到的是因为长期艰苦劳动而略显佝偻的脊背。沈桦的《民工》系列作品充分表达了他对社会最底层劳动者的深切关注。在展览中，比真人还要略大的画面形象在展厅中显得异常醒目，观众瞬间就被迎面扑来的真实气息所感染和震慑。他们观看作品同时也被作品观看，在同画面的交流中，观众不自觉中成了作品的一部分。